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COVID SPECIAL

A survey on consumers’ view of the real estate market
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INTRODUCTION

We are living in unprecedented circumstances, with the COVID-19 pandemic affecting
olobal and local economies, as well as every aspect of our lives. Given the
continuous concern regarding its effect on the real estate market, we have asked
Romanians about their perception on how the current situation might change the way
they live and work.
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ARE YOU THINKING OF BUYING A HOME IN THE NEXT 6 MONTHS?

| do not intend to buy a house in the next 6 months _ 62.1%

A vacation home at the seaside/in the mountains I 3.1%
House/apartment in another city . 5.4%

A house in the same city I'm currently inhabiting [ 6.8%

A rural house - 9.4%

An apartment in the same city I'm currently inhabiting - 13.2%

0% 10% 20% 30% 40% 507% 60% /0% 80% 907% 100%

62.1% of Romanians don't consider buying
a home in the near future and 20% want to
buy a home located in the same city in
which they currently live. 15.3% of them
would rather buy a house than an
apartment, while 8.5% are looking for a
second home outside their city of
residence.
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TAKING INTO ACCOUNT THE CURRENT SITUATION, WHICH ASPECTS WOULD
YOU FIND MOST IMPORTANT WHEN BUYING A NEW HOME?

A quiet surrounding area 46.1%
An affordable price 48.4%

A diiferent location [82%

A bigger space/more rooms 25.8%
A garden/courtyard 55.1%
A terrace/a bigger balcony 25.1%

A space where | can set up a home office I 4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 060% /0% 80% 90% 100%

A ] A private green space is the most
important aspect Romanians are looking for

in a new home. Affordability is the second
most important aspect, followed by the
need for quiet surroundings.

LT




(O

NG :
: savills
crosspoII nt An International

real estate assodiate of Savils

DO YOU THINK RESIDENTIAL PRICES WILL GO UP OR DOWN IN THE NEXT
PERIOD?

m They will increase » They will decrease m They will stay the same = | don't know

Vlost people think prices on the residential
market will increase in the near future. The
nercentage of people who think that prices
will stay the same is only slightly smaller
(21%) than of those who think housing will
become more affordable in the future
(28.3%). When asked the same gquestion
ast year, 63% of Romanians believed that
orices will go up compared to only 447%
this year, a detail which might reflect the
current crisis’ influence on people’s view of
the residential market.
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IF YOU WOULD BUY A HOME, HOW WOULD YOU PAY FOR IT?

Cash

60.3% of Romanians would acquire a
mortgage in order to pay for a new house.
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IN CASE YOU WOULD NEED A MORTGAGE FOR ACQUIRING A HOME, HOW
MUCH MONEY WOULD YOU HAVE AVAILABLE FOR THE ADVANCE PAYMENT?

More than 35% m Less than 35%

Most people have less than 357% cash
available for an advance payment when
acquiring a home.
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HOW HAS YOUR WORKING ENVIRONMENT CHANGED IN THE LAST SIX

MONTHS?

22.17%

54%
23.9%

| work from my usual workplace (other than home)
| work from home

| work both from my usual workplace and my own home

| }’ The level of flexibility in the workplace has

increased since the medical crisis started,
with 467% of employees working flexibly,
either from home or combining work from
home with working from the usual
workplace.
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WHEN YOU THINK ABOUT YOUR IDEAL WORKPLACE, TAKING INTO CONSIDERATION THE
COVID-19 PANDEMIC, HOW IMPORTANT WOULD THESE FOLLOWING ASPECTS BE FOR YOU?

The existence of individual working spaces (working booths, closed
offices for each employee etc)

Combining working from the office with working from home

Disease spreading prevention measures (better air quality,
santitation services, body temperature monitoring technologies etc.)

Keeping a minimal distance of 1.5 m between employees

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% /0% 80% 90% 100%

m Very important @ Important @ Somewhat important Unimportant

Prevention measures against the spread of
COVID-19 are the most important changes
in the workplace for Romanian workers,
followed by keeping a safe distance
hetween individuals.
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WHICH OF THE FOLLOWING DO YOU CURRENTLY DO TO GET TO WORK/LEAVE WORK ON
AN AVERAGE DAY

Use a taxi/other ridesharing options 3%

Other 1.8%

Ride a bicycle/motorcycle/ scooter 2.4%

Walk 15.2%

Drive 50.8%

Use public transportation means (metro, bus, tram, minibus
etc.)

206.87%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% /0% 80% 90% 100%

While before the pandemic people
oreferred public transport™ for their
commute to/from work, it seems that now
they are more prone to use their own cars.

Our study “Work: Space and Time" published on the 2" of
December 2019 showed that over 449 of Romanians used
public transportation for their commutes and only 34.5%
drove to/from work.
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HOW HAPPY ARE YOU WITH YOUR WORKPLACE?

= Very happy
m Happy
m Neither happy nor unhappy

= Unhappy
m Very unhappy

Although the pandemic has brought
signiticant changes to the way we work and
the spaces we work in, over 50% of
Romanians remain happy with their
workplace.
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WHICH LOCATION DO YOU THINK CAN BEST FACILITATE THE FOLLOWING FACTORS:

Physical health 34% . 1920% 4650%

Meeting deadlines 1570% SIS 0EI4580%

Ability to concentrate and focus 18.20% . 354% . Ae40
Creative thinking 1770%  PDON2950% I 5280%

Personal growth = 11:50% IO 4 G B 0

Support from management  6:30% IS5 E 0 S 70
Sense of belonging 6% G 6 O 2700
Adequate technology 820% 00 s
Team management 5,60 I G E 2O 2E 20

Office furniture (ergonomic) 12.6% OS2 BATs
Internal meetings 1 5.:8% IS A 20

Client meetings  47s IS S 6 7

Printing documents 135% . e18% o o247%
Teamwork  10/5% IS OS 2SO

10% 20% 30% 40% 50% 60% /0% 80% 90%  100%
Home m Office m Home&office

The office remains the best place for
working, but a combination between work
from home and office work seems to also
be a solution, at least for the time being.
Working exclusively from home is
perceived to be the least efficient.



This report is based on a survey conducted in October 2020 on a sample of SO0
employees from Bucharest and regional cities.
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informative purposes only.
it may not be published,
reproduced or quoted in Research
part or in whole, nor may
it be used as a basis for
any contract, prospectus,
agreement or other
document without prior
consent. Whilst every
effort has been made to
ensure its accuracy, Savills
accepts no liability
whatsoever for any direct
or consequential loss
arising from its use. The
content iS Stl’iCtly .......................................................................................................................................................................................................................................................................
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| llinca Timofte
Research Analyst
0747.021.992

llinca.timofte@crosspoint.com.ro

copyright and reproduction Founded in 2005, Crosspoint Real Estate offers transactional advice and real estate consultancy, as well as financial
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in any form is prohibited mixed-use properties. Crosspoint Real Estate is the international associate of Savills in Romania, one of the world's
without written permission largest real estate advisory companies, established in 1855, with over GBP 1.93 billion in revenues for 2019.

from Savills Research.

llustrations source: google.com



